Всероссийская олимпиада школьников (школьный этап)

2020-2021 учебный год

Астрономия
Ключи 

10-11 класс

Время на выполнение олимпиады – 90 мин
Общее количество баллов – 34
Задание 1 (1 балл)

Что изображено на фотографии?

1. чёрная дыра (первое изображение!)

2. гора Олимп

3. тёмное образование в атмосфере Юпитера

4. солнечное пятно

Ответ: 4
Оценивание

За правильный ответ – 1балл. В иных случаях – 0 баллов.

Всего – 1 балл

Задание 2 (2 балла)
Какие из планет Солнечной системы могут наблюдаться в Москве невооружённым глазом?

1. Меркурий

2. Венера

3. Марс

4. Юпитер

5. Сатурн

6. Уран

7. Нептун

Ответ: 12345

Оценивание

За правильный ответ – 2 балла, за ответ «123456» – 1 балл. В иных случаях – 0 баллов.

Всего – 2 балла

Задание 3 (3 балла)
Расставьте объекты в порядке возрастания видимого углового размера. Ответ запишите в виде последовательности цифр без пробелов и иных разделителей.

1. Юпитер

2. Луна

3. Бетельгейзе

4. Уран

Ответ: 3412

Оценивание

· Если из ответа удалить два объекта, то оставшиеся два будут расположены в правильном порядке – 1 балл

· Если из ответа удалить один объект, то оставшиеся три будут расположены в правильном порядке – 2 балла

· Верный порядок следования – 3 балла

Всего – 3 балла

Задание 4 (3 балла)
Расставьте объекты в порядке возрастания массы. Ответ запишите в виде последовательности цифр без пробелов и иных разделителей.

1. Юпитер

2. Луна

3. Бетельгейзе

4. Уран

Ответ: 2413
Оценивание

· Если из ответа удалить два объекта, то оставшиеся два будут расположены в правильном порядке – 1 балл

· Если из ответа удалить один объект, то оставшиеся три будут расположены в правильном порядке – 2 балла

· Верный порядок следования – 3 балла

Всего – 3 балла

Задание 5 (5 баллов)
Наблюдатель движется по Земле от экватора к Северному полюсу, ориентируясь по Полярной звезде. Как будет меняться положение Полярной звезды по мере приближения к полюсу? Каким будет движение Полярной звезды на Северном полюсе? Ответы поясните.

Решение: 

Наблюдатель на экваторе видит Полярную звезду на горизонте. По мере движения к северу, т.е. в направлении на Полярную звезду, звезда будет подниматься вверх. Если наблюдатель достигнет полюса, то будет видеть Полярную над головой. Положение Полярной звезды не совпадает в точности с Полюсом мира, поэтому она будет совершать суточные движения по небольшой окружности, но центр этой окружности будет подниматься всё выше над горизонтом по мере приближения к Северному полюсу.

Оценивание

· Правильный ответ на один из вопросов – 1 балл

· Правильные ответы с пояснением – до 5 баллов (в зависимости от полноты и правильности пояснения)

Всего – 5 баллов

Задание 6 (5 баллов)
Предположим, что размер орбиты Земли вдруг увеличился в 4 раза. Во сколько раз изменилась бы при этом продолжительность года?

Решение: по третьему закону Кеплера квадрат периода обращения Земли вокруг Солнца увеличился в 43 = 64 раза, следовательно, сам период – в 8 раз.

Оценивание

0 баллов – решение отсутствует или абсолютно некорректно; 

1 балл – правильно угаданный ответ без обоснования; 

2 балла – записан закон Кеплера, но ответ не дан; 

3-4 балла – частично решенная задача; 

5 баллов – полностью решенная задача.
Всего – 5 баллов

Задание 7 (5 баллов)
Какие из перечисленных астрономических приборов не будут эффективно работать на поверхности Земли, а нуждаются в выводе на орбиту? Перечислите все правильные ответы. Обоснуйте свой выбор известными физическими закономерностями.

1) Гамма-телескопы

2) Радио-телескопы

3) Рентгеновские телескопы

4) Оптические телескопы

Решение:

Правильные ответы: 1,  3

Излучение более коротковолновое, чем оптическое, поглощается земной атмосферой.

Оценивание

За каждый правильно выбранный ответ начисляется 1 балл. Если наряду с верными ответами присутствуют и неверные, то за каждый неверно выбранный объект снимается 1 балл. Например, если перечислены два правильных ответа и один неправильный, то задание оценивается в 1 балл, если в ответе указан один правильный ответ и два неправильных, то задание оценивается в 0 баллов. Таким образом, за правильные ответы без пояснения можно  получить 2 балла.
Правильное пояснение – 3 балла.

Всего – 5 баллов

Задание 8 (10 баллов)

Вычислите, чему равно ускорение свободного падения на планете, средняя плотность которой в 3 раза больше, чем у Земли, а радиус – в 4 раза меньше? Ответ выразите в м/с2 с точностью до десятых. (Объём шара рассчитывается по формуле V=4/3πR3)

Решение:

Ускорение свободного падения на поверхности планеты g = GM/R2 = 4/3πGρR
Решая совместно 2 уравнения получим: g = 7,5 м/с2 (верными можно считать ответ 7,3 м/с2 и 7,4 м/с2)

Оценивание:

0 баллов – решение отсутствует или абсолютно некорректно; 

1 балл – правильно угаданный бинарный ответ (да/нет) без обоснования; 

1-2 балл – сделана попытка решения, не давшая результата; 

2-3 балла – правильно угадан сложный ответ, но его обоснование отсутствует или ошибочно; 

4-6 баллов – частично решенная задача; 

5-7 баллов – полностью решенная задача с более или менее значительными недочетами; 

8-10 баллов – полностью решенная задача.

Всего – 10 баллов


























































































































































